

## 家国往事

1924年,叶嘉莹出生于北平的一个旗人之家,祖上是叶赫那兰族人,与清代赫赫有名的词人纳兰性德同宗。对于自己的家世,叶嘉莹回忆说:“我们的姓氏是叶赫那兰,大家都以为是满族人,其实是属于蒙古的土默特族,努尔哈赤并吞了我们的部落,就成了蒙古裔的满族人了。”民国建立后,满族被要求改成汉姓,叶嘉莹祖父遂取叶赫那兰四个字中的第一个字为姓。

叶嘉莹父亲叶廷元毕业于北京大学英文系,后在民航公司任职,母亲毕业于一所师范学校,婚后回家照顾家庭。叶家当时住在北京的一所老四合院里,这所院子是叶嘉莹做过“佐领”(旗人武职)的曾祖父购置的,叶嘉莹祖父是进士出身,所以家里大门上悬着一块“进士第”的匾额,门口还有一对石狮子。叶家的四合院很大,房间不少,后院还有个花园,著名学者邓云乡曾在文章中写过这所院子:“一进院子就感到的那种宁静、安详、闲适的气氛,到现在我一闭眼仍可浮现在我眼前。……素洁的没有闲尘的明亮的窗户和窗外的日落,静静的院落,这本身就是一幅弥漫着词的意境的画面。女词人的意境想来就是在这样的气氛中熏陶形成的吧。”

叶嘉莹是叶廷元夫妇的第一个孩子,也是家里唯一的女儿,祖父不允许女孩子去学校读书,叶嘉莹便在这所大院子里接受了教育的启蒙,跟着伯父读书背诗。伯父国学素养深厚,膝下无女,见侄女爱好诗词,格外欢欣,叶嘉莹回忆说:“伯父说要我从小读中国的古书,我的姨母和母亲都在小声地念诗。虽然那时候女子没有地位,但我母亲还是在学校教过书的。当时妇女有礼教束缚,不能摇头晃脑地走来走去这样念诗,就小声念。”

祖父去世后,叶嘉莹考入笃志小学,后来又到北平市立二女中读书,由于家学渊源,叶嘉莹此时已经会写格律诗词,还能用文言与父亲通信。就在此时,卢沟桥的炮声打破了叶嘉莹的少女梦,父亲随国民政府仓促南迁,她和母亲、弟弟相依为命。后来母亲突然患病,需要去天津租界医院做手术,母亲执意不要叶嘉莹姐弟陪护,一人独自前往,不料在返回途中却因身体过度虚弱而辞世。17岁的叶嘉莹独自挑起了家庭的重担,她悲伤地写下了令人肝肠欲断的《哭母诗八首》:“窗前雨滴梧桐碎,独对寒灯哭母时。”

家国之运,紧密相连。



叶嘉莹给学生上课

在辅仁大学求学期间,叶嘉莹(后排右二)与老师顾随(前坐者)合影



叶嘉莹的结婚照



许多人是因为叶嘉莹的文字,而爱上了中国的古典诗词。有人说,叶嘉莹就是为诗词而生的,她一生只懂、只会、只爱一件事:诗词,她是一个一辈子都与诗词谈恋爱的女人。日前,《叶嘉莹说初盛唐诗》由中华书局出版,叶先生以优美、隽永的文字解说唐诗的真义与意境,将人们带进了领略中国古典诗词的美好境界。

《红蕖留梦——叶嘉莹谈诗忆往》是叶嘉莹的第一本传记,由本人口述,张惠萍撰写,讲述了其人生经历、诗词创作、学术研究和师友交游。一般而言,传记作者都希望自己的传主越惹是生非越好,越惊世骇俗越好,因为这样作品才容易出彩,否则,要在平易中写出奇崛,那自然是不太容易的。说实话,叶氏一生经历并不复杂,也无太多“故事”可讲,但就是因为她对中国古典诗词的挚爱,以及她所处时代与环境的别样色彩,才让她的经历更耐人寻味,也更引人入胜。

# 活在诗词世界里的女神

文本刊特约撰稿 王凯



## 岁月流影

对于这样一位一生与诗词相伴的女子,一定会有一段浪漫而传奇的爱情吧?

现实与理想其实相距甚远,“让念书,也就念了。毕业后让教中学,也就教了。一位老师欣赏我,把他弟弟介绍给我,后来也就结了婚。”许多年后,叶嘉莹如此平静地回忆。22岁那年,叶嘉莹经人介绍认识了她后来的先生赵东荪,正如她所言,一切与诗歌无缘,与浪漫也无缘,赵东荪是一位中学老师的弟弟,“不爱诗词,偏好政治”,当时在海军服务。不久两人在上海结婚,几年后江山易手,叶嘉莹随丈夫浮海南渡。

1950年岁末,爱议论政治的赵东荪被怀疑是“匪谍”,突然被捕入狱;次年6月的一个清晨,正在彰化女中教书的叶嘉莹也和其他老师一起被抓了起来。对于当时台湾的“白色恐怖”,著名散文家王鼎钧感触颇深:“国民党因为大陆的失败教训惨痛,发现许多忠实的干部都叛变了,有些干部甚至从进军校的那天起就是共产党派去的,所以到了台湾以后,痛定思痛,很严厉地要肃清一切可疑的人。当时国民党的口号就是‘向敌人学习’。我们常常夜里做梦,上半夜做一个梦被共产党抓去,要杀头,下半夜又做一个梦,被国民党抓去,也要杀头。”

叶嘉莹莫名其妙地被捕,又莫名其妙地被释放,但随之失业,没有学校敢聘用她。生活失去了来源,丈夫又杳无音信,叶嘉莹抱着孩子去高雄投奔丈夫的姐姐。姐姐的家狭小逼仄,叶嘉莹只好在走廊打地铺,第二天要在别人起床之前起来,中午又怕女儿吵闹影响别人休息,只能抱着孩子到远处的树底下暂避。对于当年那段时光,她在《转蓬》中这样记述:“转蓬辞故土,离乱断乡根。已叹身无托,翻惊祸有门。覆盆天莫问,落井世谁援。剩抚怀中女,深宵忍泪吞。”

生活的磨砺让这位吟诗作曲的“林妹妹”变成了家庭妇女,以至于赵东荪的外甥、后来的台湾长庚大学校长包家驹竟然不知自己的舅妈是一位大名鼎鼎的学者:“第一次知道舅妈是位教授,竟然是在她已任教加拿大英属哥伦比亚大学的办公室里。原先在我的印象中,舅妈只是一个在家里洗衣擦地、架着竹笼为女儿烘烤尿片、在厨房里洗菜的妇人。直到筹建长庚医学院时,聘来的国文老师中就有人听过舅妈的课,我才意识到,原来舅妈有这么高的成就!”

几年后赵东荪释放出狱,叶嘉莹也经人推荐到台湾大学、淡江大学、台湾辅仁大学等校教授古典诗词。1966年,叶嘉莹去美国访学,在哈佛大学与海陶伟教授合作研译中国诗词。1969年,叶嘉莹举家移民加拿大,获不列颠哥伦比亚大学终身教员。

1970年代末,叶嘉莹与家人回国探亲,在火车上偶遇一些青年在读《唐诗三百首》。这个发现让叶嘉莹惊喜不已,也让她萌生了回国讲学的念头。经与相关机构沟通,不久叶嘉莹就站在了南开大学的讲台上,此后她年年回国与学子分享诗词之美,2014年秋,90岁高龄的叶嘉莹定居南开大学为其修建的迦陵学舍(叶嘉莹号迦陵)。

对叶嘉莹来说,逝去的是光阴,留下的是诗心。圆

叶嘉莹是生活在诗词世界里的女神,她与世俗世界格格不入。